

### **КРУГЛЫЙ СТОЛ ПАМЯТИ Т.И. ЗАСЛАВСКОЙ (17 января 2014, Москва, РАНХиГС)**

Круглый стол памяти Т.И. Заславской «Социальные науки и власть» прошел в рамках очередного Гайдаровского форума «Россия и мир: устойчивое развитие» — одного из самых крупных в России международных форумов в области экономики, организуемого Российской академией народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ.

Почти все время, отведенное на «Круглый стол», модератором которого была доктор социологических наук М.А. Шабанова, заняли доклады, настолько они оказались информативными и интересными для присутствующих. Основными докладчиками были известные экономисты и социологи, хорошо знавшие Т.И. Заславскую и работавшие с ней: академик **А.Г. Аганбегян** (заведующий кафедрой экономической теории и политики РАНХиГС), доктор социологических наук **М.А. Шабанова** (заведующий кафедрой социально-экономических систем и социальной политики НИУ ВШЭ), доктор экономических наук **А.А. Аузан** (декан, заведующий кафедрой прикладной институциональной экономики экономического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова), кандидат социологических наук **Т.Ю. Богомолова** (заведующий отделом социальных проблем Института экономики и организации промышленного производства СО РАН — ИЭОПП СО РАН), доктор социологических наук **О.Д. Куценко** (заведующий кафедрой социальных структур и социальных отношений Киевского национального университета им. Т.Г. Шевченко) и кандидат экономических наук **Л.А. Хахулина** (заместитель директора Левада-Центра).

В докладе «Вклад академика Т.И. Заславской в социально-экономические исследования» **А.Г. Аганбегян** рассказал о важных этапах биографии Т.И. Заславской; о профессиональном сотрудничестве и дружбе с ней, которые продолжались многие десятилетия. Среди выступавших Аганбегян наиболее длительное время был знаком с Татьяной Ивановной. В течение двух с половиной десятков лет он работал в Институте экономики и организации промышленного производства Сибирского отделения Академии наук СССР (ИЭОПП),

в том числе с 1967 по 1985 гг. — директором. В 1963 году А.Г. Аганбегян пригласил Татьяну Ивановну в этот институт, в новосибирский Академгородок. Вскоре Т.И. Заславская создала и возглавила в Институте отдел социальных проблем. Это положило начало Новосибирской экономико-социологической школе (НЭСШ). Докладчик отметил невероятную работоспособность, ответственность Татьяны Ивановны, её безупречную репутацию как ученого и человека, рассказал историю, связанную с написанным ею научным докладом о социально-экономических проблемах страны, который благодаря западным журналистам стал известен как «Новосибирский манифест» (1983); обширных математических знаниях, которые она умела с блеском применять в своих исследованиях; о том, что присуждения ей званий члена-корреспондента и академика РАН, вопреки сложившейся в Отделении экономики традиции, были единодушными. Т.И. Заславская проработала в Академгородке 25 лет и вернулась в Москву в 1988 году, чтобы участвовать в создании первого в СССР Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ). Где бы ни работала Т.И. Заславская — в Москве ли, Новосибирске, — ее авторитет в научном сообществе и нашей страны, и мировом был и остается очень высоким.

Доклад под названием «Вклад Т.И. Заславской в познание посткоммунистических трансформаций: социальный механизм и проблема актора» сделала **М.А. Шабанова** — ученица Татьяны Ивановны, ее коллега и близкий друг, участница многих совместных проектов. Благодаря этому докладу социологам и экономистам — участникам «Круглого стола» — представилась редкая возможность познакомиться с систематизированным обзором и анализом научных взглядов Т.И. Заславской, ее методологии, достижений в исследовании современного российского общества и его трансформаций.

Анализ научного вклада Т.И. Заславской продолжил **А.А. Аузан** («Инновационно-реформаторский потенциал России и проблема формирования гражданского общества»). Он, в частности, рассказал об изучении ею социально-экономических трансформаций российского общества, подробнее остановившись на роли в них неформальных институтов общества. Докладчик отметил, что социальные изменения обычно имеют непредсказуемый, вероятностный характер, что всегда подчеркивала Т.И. Заславская. Формальные установления всегда корректируются неформальными, ценностными составляющими институтов, групп, индивидов в обществе, что и делает социально-экономические трансформации непредсказуемыми. По этой причине исследование лишь формальных институтов не дает понимания того, как и на каких основаниях происходят подобные трансформации.

Новосибирский социолог **Т.Ю. Богомолова** — ученица и коллега Татьяны Ивановны, которая сейчас возглавляет отдел социальных проблем ИЭОПП СО РАН, созданный в свое время Т.И. Заславской и составляющий ядро Новосибирской экономико-социологической школы, рассказала об истории, традициях и современном этапе развития НЭСШ. Она отметила, что связь Школы с основателем не прерывалась никогда — были совместные проекты, взаимная интеллектуальная и человеческая подпитка, встречи в Москве и Новосибирске. Татьяна Ивановна была ответственным редактором наряду с новосибирскими коллегами трех коллективных монографий — «Социальная траектория реформируемой России» (1999), «Россия, которую мы обретаем» (2003), «Россия и россияне в новом столетии: вызовы времени и горизонты развития» (2008), изданных в серии «Исследования Новосибирской экономико-социологической школы». Стремление к высокой методологической культуре в социологических исследованиях, нацеленность исследований на наиболее острые и актуальные проблемы общественного развития, ориентация на комплексное системное изучение социальных объектов, междисциплинарность (работа на стыке экономики и социологии) — эти характерные черты НЭСШ, привитые своим ученикам Татьяной Ивановной Заславской, воспроизводятся и сейчас. Это происходит во многом благодаря социологическому образованию в Новосибирском государственном университете. А сама Школа шагнула далеко за границы Новосибирска и Сибири.

**О.Д. Куценко** в докладе «Роль Т.И. Заславской в развитии теории и исследований трансформации социальной структуры общества» дала общую оценку вкладу Т.И. Заславской в развитие экономической социологии, подчеркнув значение развивавшейся ею методологии экономико-социологического исследования. Докладчик подчеркнула, что эти наработки имеют большое значение для мировой социологии, они должны развиваться и далее, а также входить в учебные программы вузов. О.Д. Куценко, в частности, остановилась на анализе деятельностно-структурного подхода к исследованию социальной структуры общества, который развивала Т.И. Заславская.

Доклад **Л.А. Хахулиной** «Заславская Т.И. как основоположник первого мониторинга общественного мнения в России» был посвящен истории Всероссийского центра изучения общественного мнения (1988 г., ныне Левада-Центр). Т.И. Заславская непосредственно участвовала в его создании, вернувшись в Москву из Новосибирска, и стала первым руководителем ВЦИОМа (1988-1992 гг.). Докладчик подробно рассказала о том, как в начале 1990-х Т.И. Заславская взяла на себя задачу по разработке методологии исследований общественного мнения, которые ранее в нашей стране не проводились.

Результатом стал проект «Мониторинг социальных и экономических изменений через призму общественного мнения».

В заключительном обсуждении докладов В.А. Ядов подчеркнул, что Татьяна Ивановна Заславская обладала обостренным чувством социальной несправедливости и это во многом определило ее активную гражданскую позицию и направление научных исследований. Татьяну Ивановну уверенно можно назвать национальным достоянием нашего отечества. Она не только была пионером в нескольких направлениях экономики и социологии, но и возглавила новый для нашей страны социальный институт — институт опросов общественного мнения. Под ее руководством Советская социологическая ассоциация трансформировалась из номинальной организации для представительства на международной арене во влиятельную структуру гражданского общества. В.А. Ядов отметил, что Татьяна Заславская вошла в историю России и как выдающийся ученый, и как выдающийся её гражданин, она была и останется для многих поколений социологов образцом профессиональной честности и смелости.

**ROUNDTABLE DEDICATED TO THE MEMORY  
OF T.I. ZASLAVSKAYA (JANUARY 17, 2014 MOSCOW, RANEPА)**